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par la l 'onorevole B a v a è t racciata . Costa 
poco, ma non pochissimo; ma si presentano 
le difficoltà alle qual i accennai r ispondendo 
all 'onorevole Malvezzi. Posso assicurare l'ono-
revole Rava che pochi mesi fa, essendomi 
t rovato a Vallombrosa, ho dato disposizioni 
per aff re t tare il proget to che g ià t rovai allo 
s tudio ; e s t ia sicuro che quando verrà al 
Ministero t roverà la migliore accoglienza, 
purché le pretese dei p r iva t i non siano esa-
gerate, perchè in ta l caso non potrebbe il 
Ministero por tar la a compimento. 

Rava. Ringrazio . 
Presidente. Nessun al t ro essendo inscr i t to 

nel la discussione generale, passiamo alla di-
scussione degli art icoli . 

« Art . 1. 

« I boschi nazional i ina l ienabi l i di Val-
lombrosa, Camaldoli e Boscolungo nell 'Ap-
pennino toscano e quello del Consiglio in 
provincia di Bel luno sono dest inat i pr inci-
pa lmente a stazioni cl imatiche. Essi saranno 
sogget t i esclusivamente ai tagli r ichiest i 
dal la colt ivazione e conservazione della fo-
resta . 

« I det t i boschi cont inueranno ad essere 
amminis t ra t i dal Ministero di agricoltura, 
indus t r ia e commercio, e saranno esclusi 
dal piano economico redat to a norma del-
l 'art icolo Io della legge 20 giugno 1871, nu-
mero 283, serie 2a. 

« Le norme per i t ag l i di coltivazione 
e conservazione, di cui al pr imo comma, sa-
ranno approvate per Decreto Reale, sentito il 
Consiglio forestale e il Consiglio di Stato ». 

Su questo articolo I o venne proposto da-
gli onorevoli Rossi Enrico, De Luca Ippoli to , 
Sanfilippo, Fi l ì -Astolfone, Francica-Nava, 
Di Stefano, Testasecca, Majorana, Galli Ro-
berto e Orlando il seguente emendamento : 

Dopo la parola : Belluno aggiungere: « e quello 
di Ficuzza in provincia di Palermo. » 

L'onorevole Rossi Enrico ha facoltà di 
svolgere questo emendamento. 

Rossi Enrico. Le considerazioni tanto pre-
gevoli fa t te dall 'onorevole re la tore in ordine 
al pr incipio generale che ha informato que-
sto disegno di legge, mi dispensano dal t rat-
tenere l 'a t tenzione della Camera per dimo-
st rare l 'oppor tuni tà di quest 'emendamento 
che contiene una agg iun ta al l 'ar t icolo I o . 

La Camera ha accolto con favore questo 
disegno di legge, e lo ha manifes ta to nel la 
discussione generale . E veramente una ne-
cessità, un assoluto bisogno di rendere pos« 

sibile al le nostre popolazioni di u su f ru i r e 
a mezzo di s tabi l iment i , a lberghi e v i l l in i , 
delle salubri condizioni che offrono t a lun i 
boschi nazionali , sia che si t rovino sul-
l 'Appennino toscano, sia che si t rovino in 
al t re regioni d ' I t a l i a . Anche in Sicilia, 
abbiamo sui nostr i monti , nel la provincia 
di Palermo, un bosco important iss imo, quello 
di Ficuzza. Esso presenta un ' immensa esten-
sione ed una vegetaz ione eccezionale; è a 
pochissima dis tanza dalla stazione ferrovia-
r ia omonima, sulla l inea Palermo-Corleone, 
e quindi sarà molto faci le potere in quel 
bosco stabi l i re una stazione climatica, ve-
ramente salubre. 

Pe r queste considerazioni, io e gl i a l t r i 
colleghi proponenti , abbiamo fede che la 
Camera vorrà approvare questa agg iun ta , 
per la quale questo bosco sarà pure com-
preso f ra quel l i contemplat i dal la legge in 
discussione. 

Debbo in tan to r ingraz ia re l 'onorevole 
presidente e re latore della Commissione, per 
aver dichiarato d 'accet tare la nostra pro-
posta; ed ugualmente r ingrazio l 'onorevole 
sotto-segretario, per l 'adesione che ad essa 
ha dato. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l'onore-
vole Cavagnari . 

Gavagnari. Mi unisco al plauso generale, 
che la Camera ha dato, e meri tamente , a 
questo disegno di legge. Però, r ivolgo al-
l 'onorevole sotto-segretario, una semplice 
raccomandazione. Le stazioni cl imatiche, nel 
nostro paese, come egli ben sa, non sono 
poche. Approvando i concetti pei qual i si 
de termina che vengano collocate t ra le det te 
stazioni quelle considerate in questo pr imo 
articolo con l ' aggiunta contenuta nel l 'emen-
damento dell 'onorevole Rossi, vorrei racco-
mandare che, quindi innanzi , quando si 
t ra t te rà di procedere a l l ' appal to per l 'està-
glio di boschi cedui nelle Alpi e nei nostr i 
Appennini , il Ministro esamini, anzi tut to , 
se quest i boschi possano esser des t inat i a 
stazioni c l imat iche: perchè in allora, per 
quelle osservazioni che faceva così oppor-
tunamente , poc'anzi, l 'onorevole presidente 
e re la tore della Commissione, a me pare 
che questa destinazione si t roverebbe pre-
cisamente in ur to con gl i es tagl i che si 
vanno facendo cont inuamente di questi bo-
schi, o per ragion di carbone, o per al t r i 
motivi . 

Ed anche un 'a l t ra raccomandazione vorrei 
I fare, poiché mi si offre il destro : che si 


